



здесь праздниках, встречах, вечерах. Они поддерживают библиотеку, являются ее помощниками и спонсорами.

Библиотека была удостоена Гранта Губернатора Ярославской области на реализацию проекта «Создание культурно-досугового центра, посвященного основателю библиотеки ярославскому купцу Н.К. Андронову и его потомкам Книшпер-Чеховым».

Весной 2007 года около Чеховской библиотеки появился настоящий вишневый сад. Он

был посажен руками библиотекарей, читателей, депутатов муниципалитета и областной Думы.

Заведующая библиотекой Валентина Геннадьевна Викторова говорит: «Сад сегодня – весь в цвету, благоухающий, с молодой порослью. Он идет в будущее, и вместе с ним верим в будущее мы. Мы рады видеть в нашей библиотеке всех, кто любит книгу, кто хочет приблизиться к миру прекрасного, раскрыть свои способности, обогатить душу или просто заглянуть в библиотеку «на огонек».

Библиотека с вековым юбилеем

Библиотека-филиал № 1 МУК «Централизованная библиотечная система г. Ярославля»

Сразу за железнодорожным переездом, пересекающим искусственную выемку на Московском проспекте, поднявшись по пологим ступеням наверх, оказываешься на небольшой, но очень уютной и благоустроенной площади. По левой стороне её застыл паровоз-памятник. Прямо по центру – внушительный в стиле «сталинского ампира» вход во Дворец культуры «Магистраль». И, на первый взгляд, скромная железная дверь в начале строения с правой его стороны. А открывает она бесценную кладовую знаний, ибо именно здесь на площади около 200 квадратных метров располагается одна из старейших библиотек города, именуемая ныне: филиал № 1 муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система города Ярославля». Руководит учреждением Надежда Леонидовна Халезева.

Первое упоминание о библиотеке появилось в «Плане главных мастерских на станции Ярославль», утвержденном 1 января 1912 года. Но железная дорога и станция Ярославль уже существовали, а строительство самих мастерских шло с 1904 года. Доказательством нали-



чия библиотеки уже в те годы служит архивный документ от 10 декабря 1905 года, именуемый как «Дело Ярославского губернского правления об учреждении при станции Ярославль библиотеки-читальни» за подписью ярославского вице-губернатора В.П. Кисловского. Главной целью ставилось «возможно более полно удовлетворять духовные потребности служащих и их семейств и помогать их работе над самообразованием».

Планом от 1912 года предполагалось разместить ее в одном помещении со столовой железнодорожных мастерских. И уже 20 мая 1912 года с молебном и окроплением здания



святой водой, в присутствии начальника Северных железных дорог и прочего руководства, приехавшего специальным поездом из Москвы, состоялось открытие Ярославских железнодорожных мастерских, которые постепенно превращаются в хорошо организованное промышленное предприятие. Столовая же, где предполагалась библиотека-читальня, открылась 1 марта 1913 года и находилась сразу за проходной. Летом 1914 года возле здания столовой был разбит сад с летней читальней, которую помнят старожилы – читатели 1950-х гг.

В 1931 году началось строительство клуба для работников завода, а также самой станции Ярославль-Московский, и в 1932 году библиотеку перевели в недостроенный клуб. На фотографии 1940 года видно недостроенное здание клуба, правое крыло которого предполагалось определить под спортзал, но в 1950-е гг. решили приспособить часть помещения под библиотеку. И появилось их сразу три в одном помещении: техническая, профсоюзная и детская, каждая со своими фондами, помещениями и сотрудниками.

Не зря говорят, что историю делают люди. Именно читатели помогли восстановить полузабытые события истории библиотеки, рассказали о людях, работавших здесь. В 1953 году пришла и до 1976 года заведовала профсоюзной библиотекой ЯЭРЗ Антонина Сергеевна Сахарова, бывшая фронтовичка. При ней в библиотеке работали Альбина Степановна Куква, закончившая Владимирский библиотечный техникум, затем Чистякова-Таганцева Елена Борисовна – выпускница Ярославского культпросветучилища (ЯКПУ). Тогда существовали и пользовались популярностью передвижные библиотеки в цехах и непосредственно на железнодорожных станциях. Библиотекари находились в постоянном и тесном контакте с работниками Дома культуры и профсоюзной организацией. Фонд пополнялся хорошей литературой.



На фотографии 1961 года виден фасад профсоюзной библиотеки ЯЭРЗ, какой она была в те годы: с детской и технической библиотеками, и занимавшей площадь на 100 кв. м. больше, чем сегодня. Но, несмотря на все сложности, библиотека словно возрождается. Ежегодно сюда приходит более двух тысяч читателей всех возрастов: целыми семьями и классами. Библиотека давно стала местом встреч по интересам. За чашкой чая собираются здесь поэты, встречаются садоводы. Они организовали при библиотеке свои клубы. А женский клуб «Вечорь» проводит разноплановые встречи: ведут разговор об истории родного города и знаменитых земляках, привозят книги и фотографии из поездок по стране, сами рассказывают о своих путешествиях.

В библиотеку приходит много интересных людей: поэт и композитор В.В. Шергов, журналист, создавший серию книг о наших земляках, Н.Н. Колодин, поэты Е.И. Щеголкина и Сергей Топорков, создатель книг об истории Ярославского электровозоремонтного завода В.И. Розум, художник и поэт Герман Блинов, замечательные рукодельницы Л.М. Саксина, Л.Ф. Сорокина, С.В. Ефимова.

Не забыто и подрастающее поколение. Для школьников проводятся презентации, уроки информационной грамотности и литературные праздники.